

(上接 C03 版)

【一】

位于广西中南部的武鸣县，城南有灵水，是全国第三大恒温淡水湖，旁多层石，泉水从江底涌出，冬温夏凉，每年冬季全国游泳能手常集中于此进行冬训。

位于广西中南部的武鸣县，城南有灵水，是全国第三大恒温淡水湖，旁多层石，泉水从江底涌出，冬温夏凉，每年冬季全国游泳能手常集中于此进行冬训。这天然游泳池里充满着全国各地不知多少游泳健儿的美丽回忆，现在郑州市体育运动学校（以下简称郑州市体校）射击馆训练科工作的刘丽君便是其中一员。

如今已有 48 岁的刘丽君喜爱桥牌、网球、游泳。“桥牌是脑力活动，网球是体力活动，游泳是老本行不舍得丢。”因为热爱运动、文武兼修，刘丽君看起来远远要比实际年龄小。作为上世纪 70 年代初我省培养出来的游泳运动员，她曾在全国游泳锦标赛上拿到过第一名和第三名的好成绩。她创下的河南省游泳项目的女子仰泳、自游泳等 8 个项目的省纪录，并保持多年未被打破。

“这是我 7 年游泳运动生涯中最骄傲的事情了。”有些生不逢时的刘丽君感慨地说，她入选国家队的时候，我国体育的国际形势并不好。中国未能加入国际泳联，只有和“第三世界国家”搞一些友谊赛而已。

【二】

郑州当时还没有室内游泳池，根本就不具备长年训练条件。我们先在河南省体育馆进行了短期的陆地训练提升身体素质，随后便被带到了广西武鸣县游泳训练基地。

刘丽君出生于军人家庭，在热爱运动的父亲的影响下，她 3 岁便识水性。在她 12 岁时，部队上找到她的父母，让她代表部队参加全军区的游泳比赛，没有经过什么正式训练的刘丽君一举夺得第三名。从武汉载誉归来，已被开封市游泳队招收走的弟弟向教练推荐了姐姐。刘丽君良好的条件得到教练的青睐，很快便以开封代表队的身份来郑州参加了河南省体育馆举办的选拔赛。虽然只获得了第四名、第五名的成绩，但身体条件优秀的她被省队的教练一眼相中。军区和省队纷纷递过来橄榄枝，年仅 13 岁的刘丽君果断地选择了专业路线。从此，开始了她的运动生涯。

“郑州当时还没有室内游泳池，根本就不具备长年训练条件。我们先在河南省体育馆进行了短期的陆地训练提升身体素质，随后便被带到了广西武鸣县游泳训练基地。”刘丽君说，在武鸣县的那段经历，是她专业游泳训练的开始，也是她记忆中最快乐、最难忘的时光。



迎接奥运
寻访郑州体育明星

【五】



“最初的训练场地在郑州市体育场，与其说那是游泳池还不如说是澡堂子呢！”



水中的节奏

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏

【三】



因为广西阴湿，所以游泳衣第二天都干不了，早上穿游泳衣是件痛苦的事，哆哆嗦嗦地穿上就想赶紧往水里跳，可在水里一待，就是 3 个小时。

“那里的水又清又蓝，太美了！水是活水，泉眼很多，形成不同的水域，每块水域都两三亩那么大。”刘丽君说，这是她第一次过集体生活，第一次出远门，对一个孩子来说，这有多么兴奋！作为壮族的生活区，那里的风俗、人文等都和中原不一样，虽然训练非常苦，但那颗年轻的心足以被新鲜的一切所充满”。

“因为广西阴湿，所以游泳衣第二天都干不了，早上穿游泳衣是件痛苦的事，哆哆嗦嗦地穿上就想赶紧往水里跳，可在水里一待，就是 3 个小时，看谁游不动了。教练就拿着拖鞋说，‘拖鞋要过去了啊。’当这种方法也不见效时，教练就拿出了撒手锏，开始往水里撒饼干，游泳体力消耗大，早已饿得前心贴后心的我们便飞快地朝饼干游去。下课的时候，教练就带着我们去钓鱼，自制鱼枪，然后再来个小锅，自个儿做鱼吃。河里的水草可青了，我们就看着蓝蓝的天，钓鱼，吃水果，累并快乐着。”

1978 年，刘丽君结束了国家队的运动生涯，考入北京体育大学，毕业后分配回郑州，成为郑州市体校的一名游泳教练，一干就是 12 年。其间，她向北京竞技体校、河南省游泳中心以及外省专业队输送了不少苗子队员。“现在的孩子真是赶上好年代了啊，从五六岁就可以接受到正规的启蒙训练。”刘丽君说。

【四】



据了解，自 1972 年郑州市体校开设游泳训练班以来，一直都非常重视基础启蒙教育。

2008 年 6 月 26 日上午，塔湾路郑州市体校游泳馆，家长领着孩子正在陆续入馆。他们来参加游泳中心举办的暑期“迎奥运，扫泳盲”活动的。

游泳中心主任位彩霞介绍，目前在郑州，普及游泳事业的公益性场所只有市体校游泳培训中心。这些年来，体校在普及游泳运动方面做了很多工作，从最初和有游泳池的单位联合开设社会游泳训练班，到后来开设幼儿班，以及和管城区教文体局联合把公立小学的体育课开到游泳馆，再到为中专学校设立游泳选修课，这些都促进了游泳运动在郑州群众中的普及。

今年暑假，游泳中心又开设了“迎奥运，扫泳盲”活动。据了解，自 1972 年郑州市体校开设游泳训练班以来，一直都非常重视基础启蒙教育。



武鸣灵水一景

“最初的训练场地在郑州市体育场，与其说那是游泳池还不如说是澡堂子呢！”位彩霞自嘲地笑了笑说，“现在这个游泳馆是 1997 年年底建成并投入使用的，训练池南北长 25 米，东西宽 21 米，水深 1.4 米至 1.8 米，设有 8 个泳道。”

现任河南省游泳技术领导小组成员的甄怡教练说，郑州市曾经出过耿涛、刘瑜、文丽秀、邵文芳、陈曦等跳水、游泳运动健将，以及赛艇国际级运动健将杨海英。但从整体上来说，河南的竞技游泳是比较落后的。

“采取各种措施从基础抓起”是省游泳管理中心将游泳从弱项变强项的指导方针。竞技比赛和群众运动是金字塔的关系，前者是塔尖，后者是塔底，只有塔底的基础大，往上才更容易出尖子。这些年来，郑州体校游泳中心一直在为扩大这个基数而努力。

“郑州市体校是体育后备人才库，担负着选拔苗子的重任。近年来，共向省队输送了王丹、贺倩（全运会第三名，现省队游泳教练）、李翔（全运会第六名，现省队游泳教练）、王大鹏（世界游泳锦标赛第四名，现在北京体育大学就读）等游泳健儿。”自 1989 年担任郑州市体校游泳教练的甄怡说。

对于河南人民来说，王丹就是一个水上童话的缔造者。2006 年 12 月 3 日，王丹在多哈亚运会上与队友联袂夺得女子游泳 4×100 米自由泳接力金牌，这不仅是我省运动员在本届亚运会上的首枚金牌，同时也是半个多世纪以来我省第一个在游泳国际重大赛事中问鼎桂冠的河南人。

任重道远，曙光已现。

快速试除灰指甲

灰指甲为指甲变形、变色，且易传染。全国连锁“健甲堂”，采用消、透、净三步疗法。一个月可长出新甲。封盖口盖，一袋线均可体验疗程的 Manicure 试除灰指甲一次。

中康路京广路口向西 200 米路北 (68371419) 东明路纺二路口西南角 (67268072)

货运·搬家专栏 广告刊登热线：66568866
顺发 66666610 长途
华联 66669893 长途
66345555 中途
优惠

中国服务业协会常务单位

星宇 67422222
63333331
67538080
63600086
63361111
65953118
拨 114 转接星宇搬家

全国家庭服务业先进单位
大众搬家 大众 60999999
管城 66835700 — 68885959
66250116 七 67625577
66353118 区 68281111
中 67533118 金 63818118
60978696 水 63836633
鑫 66316118 区 63943188
壹 65752118 114 查询直转大众搬家
专业拆装 空调家具 免费客服电话：8008836566

67333333 天顺 66667771

66665500 66665511

专业搬钢琴、拆装家具、拆装空调、长短途货运 24 小时服务

空房保洁 65238888

68855333 66378222

65736333

长短途货运 63939450

63929250

66314999

专业搬钢琴

66662127

66664488

66666216

66666010

三人专业搬钢琴

65011111

66666660

三人专业搬钢琴

68888887

拆专业长途货运
装业保货 真洁运

60101199 平安 67668981

66238066 66833811

69110952 各区总机 69110953

免费客服电话：8008836093

搬钢琴 大件 厂矿院校搬迁 总部 68888888

67111111 中枢 66666611

63929333 金枢 66836587

利民

06 年度荣获河南省“百姓信赖诚信企业”

63368888 65788888

热线：63831383 67999999

65558888 66310000 66338704

66200777 66665666 66697777

67273888 63957777 63777777

63730222 65591666 63620000

吉祥搬家

114 转吉祥搬家

网址：www.jxbj.com